

编者按

他们,三十而立,敢想敢干,是济南市律师行业的青年才俊,也是青年律师发展的缩影;他们,善于探索,长于突破,在传统诉讼领域崭露头角,也敢于去到祖国边疆开拓非诉业务创新;他们,不畏艰辛,勇立潮头,是济南市律师行业发展的蓬勃动力,更是新时代不断推进依法治国进程中不可或缺的新生力量。 本版稿件采写:生活日报首席记者 段婷婷 实习生 孟庆美

北京市百瑞(济南)律师事务所律师徐龙宝: 持一腔热血为正义 怀敬畏之心解难题



追求公平正义的路上往往充满艰辛和坎坷,80后律师徐龙宝正是这条道路上勇往直前的那个人,而法律就是他维护正义的武器。从业6年以来,他耐心积淀、厚积薄发,以敬畏之心对待每一个案件;他勇于探索,敢于尝新,以包容的心态接纳新鲜事物。6年时间,他秉持一腔热血对待每一个案件,常怀敬畏之心却克服每一个难题,把自己打磨成为闪闪发光的律师新星。

是金子总会发光 实践中慢慢打磨自己

有人说律师三年入门,五年立身,八年成才!对于刚刚走出校门的青年律师来说,还只是“半成品”。2013年从西南政法大学研究生毕业的徐龙宝也一样。不过,6年的从业经历,他从基础工作做起,从小案子做起。是金子总会发光,他在一起起案件中不断打磨自己,逐渐成长为律师事务所的青年才俊。

毕业之后,怀揣着维护公平正义的一腔热血,徐龙宝毅然选择了进入重庆一家律所从事律师工作。在这里,徐龙宝度过了他最艰苦最彷徨的3年。这3年,也是他踏入律师行业中最宝贵的3年。

3年来他没有急功近利,而是静下心来,从最基础的工作开始积累,接触各个领域的案件。“最开始什么都做,每一件案子都是挑战,都必须认真对待。”徐龙宝说,很多案子往往是

各种类型交融,起初拿到一个案子,根本不知道如何切入,所以必须努力。前3年艰苦的律师生涯,为日后的专业能力提升奠定了坚实的基础。

3年后,时机成熟,也为了跟妻子、父母团聚,他回到了山东,入职北京市百瑞(济南)律师事务所。根据此前的经验,他选择了擅长的民事领域以及非诉业务作为专长,很快就成长为百瑞(济南)律师事务所的翘楚。

不轻言放弃 全力克服每一个难题

“案件无论大小都事关当事人利益,困难不论大小都需要尽最大努力。”徐龙宝对待工作的认真态度,让他在每一个案件上倾注全力,攻克一个个难题。

有些时候,打赢官司并不是最难的,执行更加困难。2015年,徐龙宝在重庆执业初期就遇到了这样一个难题。一件涉及三四百万元标的案件顺利胜诉,然而被告因为提前将资金转移而导致原告方无法执行回款。

“案件执行难一直是困扰司法实务界的一道难题。”徐龙宝介绍,对于执行财产线索的调查,就需要充分沟通,各方调查,再小的细节也不能错过。为了更好地寻访线索,徐龙宝多次到被告所在的贵州省相关地市了解情况。功夫不负有心人,徐龙宝发现该公司一处检测站将要拆迁,会有一笔拆迁补偿款。

得知此消息后徐龙宝立即反馈给了重庆的法院,希望能够将拆迁款发放前将款项截留。然而法院异地执法并不容易,当地相关部门拒不配合一直推诿拖延,徐龙宝与法院执行局的工作人员来来回回跑了四五次,仍旧无法冻结这笔拆迁款,甚至无法查清最终的拆迁款总额。

“等款项下放之后再采取措施是最后的方案。”徐龙宝介绍,因为这会面临很大风险。如果拆迁款下放,第一时间得不到消息,拆迁款项可能会被迅速转移,事后再去追回困难更大。然而,徐龙宝同当事人及执行法院商量沟通之后,只能孤注一掷。

好在通过各方渠道,徐龙宝及其同事一直实时掌握着当地政府拆迁部门的动向,款项下放时徐龙宝第一时间得知并将信息反馈给了执行法院,法院立即赶往当地冻结了这些款项,并最终依法追回。

上百个问题细节挨个查 尽调材料摞起来高达1米

除了民事诉讼以外,非诉业务是徐龙宝的擅长领域。“非诉业务的对抗性没有诉讼业务那么强,但风险却无处不在,比较符合我的性格。”徐龙宝说。不过,处理纷繁复杂的非诉业务是一件苦差事,经常需要长时间出差。

5月初,徐龙宝接到委托方的委托到喀什做尽调。案子急,接到委托第二天徐龙宝就

动身了。然而,由于当地种种原因,导致工作效率较低,徐龙宝在喀什待了10天,工作仍旧难以推进。徐龙宝留下工作清单准备返回的时候,又接到新的工作任务,于是直接转到库尔勒的项目之上。

“其中一家公司有16家分公司和3家子公司,且分布在不同的地区,其中最远的一家分公司在七八百公里以外,交通不便,调取材料非常困难。”徐龙宝介绍,另一家公司的情况也类似,并且还涉及了公司改制、企业合并、注销、清算,工作内容更加复杂繁琐,在此待了一个月左右才把前期搜集资料的工作完成,后期的书面整合工作还在进行。

“尽调主要分十几个方面,具体明细项目有上百项,遇到重大复杂的情况,尽调材料摞起来能达到1米多高。”徐龙宝说,“虽然非诉业务细致繁琐,但是当发现问题,提出解决方案并帮助当事人化解风险之后,成就感就会油然而生。”

徐龙宝近年来做的非诉业务不少都处于祖国边陲地区,出差环境非常辛苦。不过,他却乐此不疲。“闲暇之余,去不同的地方领略一下不同的风土人情,也是一件很有趣的事情。”法律环境在变,新生事物层出不穷,作为年轻律师徐龙宝希望自己能够保持尝新、试新的能力,不断挑战自己、充实自己、提升自己。

人物名片
徐龙宝,1987年出生,山东济宁人,西南政法大学硕士毕业,现执业于北京市百瑞(济南)律师事务所,擅长民商事、非诉等法律业务,有着丰富的诉讼、非诉讼法律服务工作经验。

北京市百瑞(济南)律师事务所律师李楠: 7年办案逾百起 在案件中把自己打磨成金



“吾辈青年,岂容解甲”五四青年节当天,李楠发了一条这样的朋友圈。这也正是李楠作为一名律师,一直坚守的初心。自2012年从事律师工作,7年时间从默默无闻的实习律师到小有名气的业界将才,李楠用自己的勤恳和努力赢得了业界肯定。法庭上,他“戴着荆棘王冠,握着正义宝剑”,可光鲜背后,李楠却时刻如履薄冰。因为他深知,“欲戴王冠,必承其重”,荣耀的背后,是当事人的殷殷嘱托和沉甸甸的社会责任。

抽丝剥茧 维护法律公正

2014年底,两位东营的被告人家属来到北京市百瑞(济南)律师事务所寻求帮助。两位被告家属心急如焚的样子给李楠留下了深刻的印象。

被告人张凡(化名)是东营胜利油田一位处级干部,被公诉机关指控受贿10万元。当时,一审已经结束,法院判定犯罪事实成立,他面临着10年的牢狱之灾。一审判决后,几天之内,张凡的爱人李莹(化名)头发几乎全白。上诉的时间只有10天,李莹到处寻找可靠的律师,最终从东营找到了济南,找到了李楠。

根据李莹的叙述,张凡并没有受贿,然而一审时,证人证言、

被告人供述俱全,侦查机关还调取了行贿时的取款记录,这些都成为定罪的关键证据。“作为律师,我们会选择相信当事人。”接到案件后,李楠立马着手整理案件线索,积极调查取证,希望帮助当事人洗脱冤屈。

李楠在相关证据材料中反复研究、论证,终于在证人证言和客观证据之间找到了问题。“二审时,东营市检察院的出庭检察官进一步明确了行贿人取款时间,结合客观证据锁定了2009年9月23日,而行贿人的所谓供述行贿时间是在项目工程开始之前,而这个时间点却在2009年9月23日之前。”这成为了案件的重要突破口,李楠抓住这一点据理力争,最终帮当事人洗脱不实指控。

从业7年 办理案件逾百起

像这样棘手的案子,李楠每年都会遇到很多起。办案过程一方面需要胆大如斗,另一方面也需要心细如发,在繁杂的线索和证据中找出对当事人有利的关键信息。

自2012年迈入律师这行以来,李楠参与办理的案件已经超过百起。他在最高法院、省高级法院出庭代理诉讼案件,多次入选政府采购法律顾

问律师库。其中,不乏在当地有较大社会影响力的案件,如山东万昌股份有限公司与淄博万昌化工设备有限公司合同纠纷案(商事)、海阳市嘉裕房地产开发有限公司与山东北金集团有限公司民间借贷纠纷案(商事)、枣矿集团某副厅级干部贪污受贿案(刑事)、枣庄某地政法委书记贪污受贿案(刑事)、菏泽宋某某某组织领导黑社会性质组织案(刑事)等。

这些案件都得到了较为满意的结果,也获得了委托人的认可。这样的成绩,对于一位青年律师来说是难能可贵的。然而,战果累累的背后,隐藏的往往是付出超过常人的努力和艰辛。

敢于突破 非诉服务遍及大江南北

忙碌的传统诉讼工作,并没有让李楠满足现状,困于现状,而是更加激发了他开拓新业务的动力,他在新领域谋求进一步突破。

近年来,随着社会经济的发展,公司间重组并购越来越多,法律尽调需求呈现爆发式增长。作为年轻律师,李楠在传统诉讼领域积累了丰富的实战经验,借此,他积极寻求以诉讼实务经验为基础和依托,在企业并购等非诉讼法律服务领域探索尝试。

前不久,从事全国武装押运的北京中信外包服务集团有限公司在云南昆明收购了当地一家保安公司。李楠受委托负责法律尽调服务。不过法律尽调工作也常常遇到来自多方面的阻碍。

“当地保安公司股东方之一一是国资背景的企业,谈判难度较大。而武装押运业务的开展是由公安机关监管,这就给想进入当地发展的外地企业带来了障碍。”李楠说,“我们只能结合以往的实务经验,援引翔实的法律规定,支持我方观点,以最大限度地为当事人争取利益。”谈判非常艰苦,来来回回进行了好几轮,不过最终还是得以圆满解决。

除此以外,当地相对艰苦环境条件也给尽调带来了不少麻烦。这家公司在当地有很多的分支机构和分公司,其中最远的是在腾冲市,从昆明到腾冲大概要有六七百公里,车程在八个小时以上且大部分为山路。“这个项目来来回回去了三次。”李楠说,最终调查的材料摞起来有半米多高。

从2016年至今,李楠接受多家投融资机构的委托,开展了多起企业并购法律服务工作,业务范围覆盖祖国南北,足迹遍布青海、广西、云南、湖南、福建等省份,取得了卓越的成绩。

人物名片
李楠,1989年出生,山东济南人,中南财经政法大学法学院毕业,现执业于北京市百瑞(济南)律师事务所,擅长商事、刑事等法律业务,有着丰富的诉讼、非诉讼法律服务工作经验。